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E Andlisis: i
emperatura a la escala ab- 1 i 1 '
p Aqul la temperatura final es menor

gases, deberdn convertirse las demds escalas de t
soluta: °K = °C + 273.

que la inicial por lo que podemos afir
: g mar que al disminuir el volumen de un gas que presenta presidn constante - -
Datos: Peso Volumen Temperatura Presidn : también disminuye su temperatura Proporcionalmente.
L Inicial k 3.80 1ts 35°C=308 °K sk i
E Final K Sy 50C=278 °K K

[kl
il
, ' ; ‘ LEY DE GAY-LUSSAC 4
f . 7 !

Los cientificos Gay-

Aqui 1la temperatura disminuye por lo que el volumen tante, habia una relaci

mente, que es lo que vamos a comprobar en la resolucidn

Lussac encontraron que si el volumen permanecia cons- il
én entre la presién y la temperatura. LR
Si las moléculas de un

disminuye proporcional
del problema.

gas al someterles un cambio en la temperatura, se

%5; : _ moveran mas rapidamente Y ejerceran una mayor presidn sobre las paredes del '
a b a) Convertir las T1 y T2 a °kK : recipiente, si la temperatura disminuye la presiédn ejercida por las molécu-
L : 1 las sobre las paredes serid menor.
| i T %0 +.973 ;
Foiim Formula: Vo o v, B La Ley de Gay-Lussac establece si la masa y el volumen de un gas permane |
%\' Tt b 35 + 273 ce constante la presidén es directamente proporcional a la temperatura (la - i
il 1 2 : l-= i presién aumenta, al incrementarse la temperatura, y si la temperatura dismi
Ll 3 > ; nuye la presién es menor). |
Ii] Despejando: V2 o Vsz T. = 308 °k :
plcEa b wEN :
'1‘1 Inicial Final
o i .
Ty «.5°C 273 | PoC T, _ P, &K1,
Sustituyendo: V _{ 3.80 1ts) (278°K) .
los datos ¢ 308 °K L2t I8 0K ' P K P, =
V2 - 3.43 1ts : ' ! Despejando Kl Despejandoki i
)
- S’ £ g
Ejemplo 2: Una muestra de gas ocupa un volumen de 10 1ts a una temperatura i T T |
de 77°C. Si se reduce a la mitad el volumen inicial, ;Cudl seri la tempera - v
o tura de la muestra del gas? : i ‘ Se igualan ambas ecuaciones -
I : i : i ;[.
! s » : ! V Pl = P2
anw- Datos: Peso Volumen Temperatura Presion ' st it
| ik - T T ;
it Inicial K 10 1ts 77°C = 350°K X i 2 !
i Final K 5 1ts T, =72 il ¢ Se despeja ;
| - : : E oo N gy s I
Hi Solucién del Problema. : ' :
il ; AR
}! | - ;’l i
il . Formula: 1 V5 a) Convertir 77°C que es la Ejemplo 1: Un baldn de acero lleno de oxigeno soporta una presidén de 135 i
iw_ Ty Tz Tl a °K atm a una temperatura de 20°C. Supdngase que se calienta el balén a 85°C por }?‘
il i ' haberle colocado junto a un radiador de calefaccién. ;Calcular la presidn - k |
H.i Despejando: Ty oWy Ty T,_ °C + 273 ~ en el interior del cilindro a esta temperatura mis elevaday - : {q
i —_ | ; -‘ Andlisis: i
Hil ' : - Tese- 72 + 273 : ' : i
il : 1= d ; (S '~ Como el gas ha sido colocado en una bombana de acero cabe suponer que su i
f Sustituyendo: . TZ 3 (5134) (350°K) = 02 : masa no va a variar y que el volumen tampoco variarad casi nada. Las dos va- ?
“3 los datos 2z 10-1fs j T!= 350°K - ’ riables son la presién y la temperatura. : I
il ] i
1., : T2 . 175k ‘ | Datos: Peso Volumen Presién Temperatura &»
}:1 : _ ; 650 : . Inicial K K 135 atm 20°C = 293°K §=:
HIlIe : ; ) il
i : : : i . Final K iR P2 = ? 85°C = 358°K
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De acuerdo a los datos del problema la temperatura aumenta; las moléculas
del gas se mueven, por tanto con mayor rapidez dentro del cilindro, chocando LEY COMBINADA DEL ESTADO GASEOSO
entre si y contra las paredes con mayor fuerza y frecuencia. Por 10 tanto la
presion aumenta.

"En los puntos anteriores se ha estudiado los gases observando la varia-
cién que experimentan cuando permanece constante la temperatura, o la pre-

Solucion del Problema: a) Convertir los°C a®K (escala absoluta) ik ocal sopE oG
ok = °C +273
s " ‘..§ continuacién veremos el caso en que teniendo un gas en condiciones i-
Férmula: o A T, - 20°C + 273 = g5oC + 273 niciales de volumen, presién y temperatura para un estac~ final donde vari
= T an los valores iniciales o sin que permanezca constante ninguno de dichos
T. = 293°K T,= 358°K valores.
Despejando: P2 . Ty %9 1 Aol o T T E— i
’ Para este tipo de problemas se hace uso de las leyes de Boyle y Charles,
T, las cuales se enlazaran de acuerdo al siguiente ejemplo:
Sustituyendo: P2 = (135 atm) (358ﬁ£ﬁ
los datos 293 K 5
P, = 165 atm 5

2 Ejemplo 2: Un gas confinado a una temperatura de 22°C y una presién de 750

N
s |<
rd-l|u==.

[ mm de Hg sé calienta a volumen constante hasta que su presioén llega a 800 mm : g .
g de Hg. Encontrar la temperatura final del gas. 2 T C
!. L . » B
Analisis:

Aqui el problema nos dice que el gas se calienta a volumen constante don-
de podemos suponer que tambien es constante su masa (peso) .

En el recipiente A se tiene un gas a una presion P, ocupando un volumen

: Peso Volumen Presidn Tempera ‘ura _ :

Datos e p V] y a una temperatura T, en seguida se cambian las condiciones, se compri
Inicial K K 750 mm Hg 22°C = 295 °K me lentamente hasta alcanzar el volumen que llamaremos V, el cual queda a -
Final K K 800 mm Hg * = ? una presién P,, y la temperatura T permanece constante ya que se comprimié

lentamente, lo cual queda representado en el recipiente B. Hasta aqui el sis
tema, estara regido por la Ley de Boyle: g

De acuerdo a los datos del problema la presién del gas aumenta por lo que

la temperatura también va a aumentar. %%=%% i SR
Solucién del Problema: ; ; Si a continuacidn ‘se aplica calor al recipiente B, se pasara el estado -
a) Convertir de °C a °K final representado en el recipiente C en el cual la presién permanece cons-
Ndoaa . Py = Py °K = °C + 273 tante debido al calor suministrado, la temperatura T pasa a T,y el volumen
= e legsara av En este caso al pasar el gas las condiciones de B a C estard
. 1 2 Ty = 22°C + 273 ; regido por la Ley de Charles:
i Despejando: T, = P,T
1 : 2 271 Ty.= 295 °K : vl 2 v2 P = cte
P; . PO A R
T 7 5 L
1 2
~ sustituyendo: T, = (800 mm—Hyg) (295°K) : Lo que se hizo fue pasar el gas de un estado inicial A con un estado semi
| 1e8-3Bk06 750 ma—Hg final B y posteriormente al estado final C. >
: Las férmulas en el sist :
| T - e , ema total son:
| De: AaB De: Ba C
! = L2 (il i
| Pl Vl = P2 v - L4
| - 2 5.5
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i i i i igual r lo tanto
En estas ecuaciones se tiene que el\glntermedlo es 1gual, po
despegéndola se tiene;

v, = a9 v, = Y;ql
v 2
Igualando los segundos miembros:
e e
B svmiach

Arreglando los literales se tiene:
BY i
T

bl 2
La ecuacidén anterior es la expresidn matemdtica de la Ley combinada (del

Estado Gaseoso) de los Gases para un gas ideal, la cual podemos enunciar
como sigue:

"El volumen de una masa gaseosa varia directamente proporc1onil a la.:_:
i rcional a la presion”.
temperatura absoluta que soporta, e inversamente propo

Ejemplo 1: Un globo con 325 ml de gas, se mantiene a_25°C y°750 torr de
presidén. :Qué volumen ocupara si la temperatura se cambia a 20°C y la pre
sién a 760 torr?

Andlisis:
Deacﬁerdo a los datos del problema, suponemos que la masa o peso del gas
permanece constante.

Datos: Peso Volumen Presidn Temperatura
Inicial K 325 ml 750 torr 25°C=298°K

= 0°C=293°K
Final K V2 =7 760 torr 2

Como solo podemos emplear temperaturas absolutas (°K) en lo§ calculos re
lacionados con las leyes de los gases, deberan pasarse las demas escalas de
temperatura a la escala absoluta mediante la formula: °K = °C + 273.

Solucién del Problema: a) Convertir °C a °K

: : 5 98%C + 273 " o 20°C+273
5 la: PV = P,V
i i s T. = 298°K T2 = 293°K
i 2 Lt A
Despejando: V2 = P1V1T2
TlP2
Sustituyendo: V2 = (750 terr) (325 ml) (293°K)

(298°K) (760 tert)

los datos

315 ml

<
I

Ejemplo 2: Un gas ocupa un volumen de 38 ml a 130°Cy-a presién normal
qué presién el gas ocupara un volumen de 70 ml a una temperatura de 90°C?

Andlisis:

s A

En este problema se menciona que el gas presenta una presién normal; y -

como ya estudiamos que las condiciones normales d

una presién de 760 mm de Hg.

Aqui no se menciona la variable de la masa o peso del

supone que es constante.

Datos: Peso Volumen
Inicial K 38 ml
Final K 70 ml
Solucidn:
Formula: PlVl Z P2V2

Tl T2
Despejado: P2 = P1V1T2

i

e presidn un gas presenta

gas por lo que se

Presiodn Temperatura
760 mm Hg 130°C = 403°K
P2 = ? 90°C = 363°K

" a) Convertir de °C a °X

il

T1 =-130°C + 273 'Tz 90°C+273

T2 = 403K T,

il

403°K

Sustituyendo los: Py = (760 mm Hg) (38 mI) (3632K) :

valores

(40328 (70 pd)

el
Il

, = 371.62mm de Hg

ECUACION QUE REPRESENTA LA LEY DE LOS GASES IDEALES

O ECUACION DE ESTADO DE UN GAS PERFECTO.

Para llegar a la Ecuacién que representa la le

el siguiente concepto:

Ley de Avogadro; Establece que volumenes i

las mismas condiciones de temperatura

geno contiene el mismo nimero de moléculas
otro gas siempre y cuando los voldmenes se

A partir de las leyes de Boyle, Charles
men de un gas depende de tres factores: la
ta y el nimero de moléculas o el nimero de

Ley de Boyle Vel 1
P
Ley de Charles Ve T

Y de los gases necesitamos

guales de todos los gases bajo

Y presidén contienen el mismo numero de
moléculas. Por lo tanto 1 litro (4 cualquier otra unida

d de volumen) de oxi
que 1 1t de hidrégeno o cualquier
midan en las mismas condiciones.

Y Avogadro, sabemos que el volu-
pPresion P, la temperatura absolu
moles (n). De esta forma

( T y n constantes)

( P y n constantes)

19
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veln

Vg HT
P

Ley de Avogadro ( T y P constantes)

| ' : V = constante x nT
| : =

el H La constante en esta ecuacidén recibe el nombre de constante universal de
' los gases debido a que se aplica a todos los gases, y se representa como -
una R.

. . Para calcular el valor de R, se sustituyen los datos de V, P, ny T con
i los siguientes valores, tomando en cousideracidén que el volumen esta expe-
if sado en litros, para la temperatura Kelvin y para la presién atmdsferas.

Datos: ,
n= 1 mol Despejando R = PV
P= 1 atm . : nT
T= 273°K al sustituir
V= 22.4 1t R= (1 atm) (22.4 1t)
(1 mol) (273°K)
R= .0821 lt-atm
mol-°K

También la R se expresa en ml gquedando

R= 82.1 ml-atm
mol-°K

La ley de los gases perfectos, nos es muy util porque indica la relacién
que existe entre la presidén, el volumen, la temperatura y el nimero de moles
asociados a una muestra de gas.

F.% Ley del gas Ideal
i i h eni

El nimero de moles se puede sustituir por medio de la ecuacién.quedando:

mol = masa ;
peso-molecular

n=mn/P.M.

VP =fmasa\RT
P.M

ﬁf Ejemplo 1: Una masa de 64 gramos de oxigeno a una temperatura de 127°C -
ejerce una presién de 8atm. Calcular el volumen que ocupa el gas.

[HHnaH Datos: M= 64 gr = moles?

i T= 137°C = °K?

Hf P= 8 atm

I R= 0.082latm 1t
mol°K

E - . e e e

|4

Analisis:

Aqui nos dan el valor de la ma
de moles (n), buscando el pPeso mo

Férmula:

Sustituyendo n= 64gr =
: 32gr/mol

n= 2 mol

Ahora debemos convertir los grados centigrados a
la escala absoluta de temperatura.

21

Sa, por lo que debemos calcular el nimero
lecular del O, que es 32gr/mol

P.M= P.A x #at
P.M= (légr) (2)

2 PM = 32gr O,

grados Kelvin va cue a8

Foérmula: OK= °C + 273

Sustituyendo:

°K= 400

Para determinar el volumen
gas ideal.

Férmula: PY=Rn T
Despejando: V= RpT
P

a

°K= 127°C + 273

que ocupa el gas, utilizamns la ecuacién de un

1ts

Sustituyendo: v= (0.0821ped 2¥) (2 met) (4002

V=:8.2 Its

Ejemploz:£Cuéntos moles de oxigeno contie
Seé encuentra a 13°C y a 600 mm de Hg?

‘Datos:

P= 600 mm de Hg = atm =7

V= 500 ml = 1ts

n= ? moles

R= 0.0821 1lts-atm
mol °K

T= 13°C = °K = ?

It

?

8 a&m

ne un recipiente de 500 ml que

Férmula:
PV= nR T
donde
n= PV
RT

7~




